



经济日报社出版 WWW.CE.CN
国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68

经济日报

ECONOMIC DAILY

2018年12月 10日 星期一

农历戊戌年十一月初四

第12929期(总13502期)今日16版



今年以来1283家新三板挂牌公司完成股票发行融资
全国中小企业股份转让系统(新三板)数据显示,今年以来,共有1283家公司完成股票发行融资,累计发行股票金额达580.5亿元。
截至12月7日,新三板挂牌公司总计10769家,新三板挂牌公司累计成交金额750.03亿元。

从“解放思想,实事求是,团结一致向前看”的嘹亮号角,到“完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化”的庄严宣示,中国改革开通途、行大道,四十而不惑。

回首40年前那一场伟大的历史转折,紧闭的大门吱呀推开,天风海雨扑面而来。自此,改革开放成为这个东方古老大国最为鲜明的标识。从贫穷落后走向繁荣昌盛,从温饱不足走向全面小康,从“站起来”走向“富起来”“强起来”,社会主义中国在广泛而深刻的变革中,探寻出一条生气勃勃的现代化道路,创造了人类社会发展史的奇迹。

得民心者得天下,这是中国人对人类政治哲学的最高概括。任何时代、任何国家,最大的民心永远是生活的富足、安宁、和谐。人心思富、人心思定、人心思安,以最大的民心为出发点和落脚点,中国共产党人点亮了照耀征程的兴国之光,在高扬的中国特色社会主义伟大旗帜指引下,一路奋进、攻坚克难,走向复兴、走向辉煌。

实事求是,人民至上,构成了中国特色社会主义的坚实内核。今天,当我们来到改革开放40周年的历史节点,重温光荣与辉煌,思索这个决定当代中国命运的关键一招中蕴藏着怎样的真理力量;也留下追问,这个决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招将怎样继续推向前进?

忆往思今,弥足珍贵。审视来时之路,方知如何走向未来。

(一)历史的分量,不仅要以长度,更要以厚度来衡量

折叠时空,重返1978。其时,新一波全球化正在兴起,西方世界掀起科技革命浪潮,亚洲四小龙经济起飞。谁也未能料想,中国,突然敲响时代的大鼓。这个经历了百年激荡的东方大国重返和平竞争的世界舞台,并将以自己独有的方式去收获辉煌的明天。

这一年,一场关于真理检验标准的大讨论引发巨大反响,“实践是检验真理的唯一标准”与日后的“发展是硬道理”“稳定压倒一切”等政治格言一并成为改革的思想奠基;这一年,全国科学大会与全国教育工作会议相继召开,人们张开双臂,迎接科学和教育的春天;这一年,恢复全国性高考,人才狂潮喷涌,龙虎之士辈出;这一年,党和国家领导人频繁出访,沉重的国门一点点打开,对外开放成为越来越多人的共识……

变革每天发生,方向日益清晰。12月18日,党的十一届三中全会胜利召开。全会提出,“实现四个现代化,要求大幅度提高生产力,也就必然要求多方面地改变同生产力发展不适应的生产关系和上层建筑,改变一切不适应的管理方式、活动方式和思想方式,因而是一场广泛、深刻的革命”。会议要求停止使用“以阶级斗争为纲”的口号,作出把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策。

这是一次伟大的转折、一次嘹亮的唤醒;这也是一次艰难的转型、一次观念的重建。自此,中国开启了变革求新、波澜壮阔的征程。

在历史前进的逻辑中前进,在时代发展的潮流中发展。40年栉风沐雨,遍神州春华秋实。

理论创新与时俱进。“真正的理论在世界上只有一种,就是从客观实际抽出来又在客观实际中得到了证明的理论。”马克思主义中国化的新成果不断涌现,邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代

奋进,在中国特色社会主义旗帜下

钟经文

中国特色社会主义思想,如同时代航标灯,引领改革磅礴前行。

制度创新闯关夺隘。我们成功实现了从高度集中的计划经济体制到充满活力的社会主义市场经济体制的伟大历史转折,大力破除束缚生产力发展的障碍,同时全面推进政治体制、文化体制、社会体制以及其他各方面体制改革,为经济繁荣发展、社会稳定提供了有力制度保障。

大国崛起全球瞩目。曾经负重蹒跚的农业国,以年均经济增长约9.5%的速度(同期世界经济年均增速2.9%),发展成为世界第二大经济体、第一大工业国、第一大货物贸易国、第一大外汇储备国。拥有世界最大规模中等收入群体为主要支撑的消费市场、全球最大的旅游市场、130多个国家的主要贸易伙伴,日益成为世界经济增长的动力之源、稳定之锚。

民生福祉大幅提升。城乡居民收入持续增长,7亿多贫困人口成功脱贫,全面实现9年制免费义务教育,社会保障覆盖城乡,健康医疗水平大幅提高,人民生活从短缺走向充裕、从贫困走向全面小康,有了沉甸甸的获得感。由于改革发展成果更多更公平地惠及全体人民,社会大局在经济社会深刻变革中始终保持稳定,成为党和国家在各种风浪面前始终沿着正确航向前进的重要保障。

在中国共产党的领导下,社会主义中国以不可逆转的决心和姿态,沿着走向伟大复兴的“中国道路”奋力前行。40年,也许只是历史的一瞬,却延展为中国现代化进程中极富传奇色彩的厚重篇章。

2012年12月8日,深圳莲花山公园。履新不久的习近平总书记在此深情回顾:“当年邓小平同志指导我们党作出改革开放的决策是英明的、正确的,邓小平同志不愧为中国改革开放的总设计师,不愧为中国特色社会主义道路的开创者。今后,我们要坚持走这条正确道路,这是强国之路、富民之路。我们不仅要坚定不移走下去,而且要有新举措、上新水平。”

历史的接力棒传到新时代。党的十八大以来,经济体制、政治体制、文化体制、社会体制、生态文明体制等改革全面发力、整体协同,各领域标志性、支柱性改革接续推出,重要领域和关键环节改革取得突破,改革的广度、精度、力度、温度进一步彰显。当不少国家还在为难觅发展新引擎而垂头丧气时,中国的全面深化改革夯基垒台、立柱架梁,向着“完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化”的总目标不断奋进。

(二)历史经验归结到一点,就是走自己的路,建设中国特色社会主义

用几十年时间走完发达国家几百年走过的历程,中国创造的奇迹足以让世界惊叹。剖析这一奇迹发生的背后,“中国为什么能”始终是萦绕在很多人心中的疑问。

(下转第三版)

庆祝改革开放40周年
系列专论

哨响人到满盘活

——北京推进党建引领基层治理体制机制创新的探索(上)

经济日报·中国经济网记者 杨学聪 草晓培

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

怎样使基层治理更得力?北京市平谷区金海湖镇一次关于“街道吹哨,部门报到”工作方式的大胆探索,使存在多年的盗采行为一朝禁绝,可谓“一子落定,满盘活”,成为打开基层社会治理症结的一把“金钥匙”。

金海湖镇位于北京最东端,此前“靠山吃山”的粗放发展方式对环境造成较大影响,并衍生出基层治理、环境保护、库区整治等方面存在的突出问题。“乡镇党委、政府一直在管,但有责无权力不从心。”金海湖镇党委书记韩小波坦言,他们过去常遇到联合执法联而不合的尴尬。

为根治顽症痼疾,平谷区创造性地开

展确保安全生产、社会稳定,打击金矿及砂石盗采和其他违法犯罪活动的“双安双打”专项行动,将指挥部设在承上启下、联结四方核心枢纽位置的街道,16个区级职能部门一把手任指挥部成员和支部委员,下沉到乡镇。

为期117天的专项行动中,乡镇每有召唤,执法部门30分钟内到达指定点位,“事不绝,人不撤”,把镇域内存在多年的盗采行为连根拔起。

金海湖镇“跨”出来的经验,被平谷区委、区政府总结提炼为“乡镇吹哨,部门报到”。一年多来,哨声响遍平谷,乡镇不再“两头”受气。金海湖水质20年来首次达

到地表水二类标准;拆除违法建筑7.4万平方米,新生违建“零增长”;肆虐多年的盗采金矿、盗挖山体、盗偷砂石“三挖”行为得到根除……

2017年9月,北京市委将平谷区及其他地区基层社会治理的经验做法总结提升为“街乡吹哨,部门报到”,作为2018年全市“1号改革课题”,在16个区169个街乡进行试点。

“‘街乡吹哨,部门报到’是城市基层治理领域的一项重要改革。”北京市委组织部副部长张革表示,这种工作机制,坚持党建引领,形成到基层一线解决问题的导向,有利于解决基层治理难题,打通抓落实的“最后一公里”,建立服务群众的响应机制。

(下转第四版)

11月份CPI和PPI同比涨幅双双回落

本报北京12月9日讯 记者林火灿报道:12月9日,国家统计局发布数据,11月份全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨2.2%,涨幅比上个月回落0.3个百分点。

其中,食品价格上涨2.5%,影响CPI上涨约0.49个百分点;非食品价格上涨2.1%,影响CPI上涨约1.68个百分点。

11月份,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比上涨2.7%,涨幅比上个月回落0.6个百分点。其中,生产资料价格同比上涨3.3%,影响PPI上涨约2.47个百分点;生活资料价格同比上涨0.8%,影响PPI上涨约0.20个百分点。

(详见五版)

跨越40年的民心见证

3版

31省区市一周经济最亮点

10版

伦敦金融城支持中国扩大对外开放

11版

庆祝改革开放40周年基层行·村庄篇

三元朱村:蔬菜大棚第一村

8版



更多报道请扫二维码